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ГРУППЫ СЛОВ ПО ЗНАЧЕНИЮ. АНТОНИМЫ
Кочума Анна Ивановна,

учитель зарубежной литературы и русского языка 
Новоград-Волынского УВК «Гимназия имени Леси Украинки – 
школа І ступени»

Русский язык

5 класс
Цель: познакомить учащихся со словами, противоположными по значению; ввести понятие «антоним»; акцентировать внимание на учёте многозначности слова во время подбора антонимов, раскрыть роль антонимов в речи.
Лексическая тема. Путешествия, походы, экскурсии

Ход урока
І. Актуализация опорных знаний

Слово учителя

Добрый день, ребята, начинаем новый урок русского языка. Понравилось ли вам выступать в роли исследователей? Какие открытия вы сделали на предыдущем уроке?

Синонимы –
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это слова близкие по значению;

отвечают на один и тот же вопрос;

различаются оттенками значений;
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помогают разнообразить нашу речь;

позволяют убрать повторы;

помогают объяснить значение слов;

ІІ. Мотивация учебной деятельности
Продолжаем путешествие по стране королевы Лексики. Вперёд, к новым открытиям! Совсем мало сундучков у нас осталось. Многое мы уже узнали про подданных этого королевства. Давайте откроем сундучок «Антонимы». Ой, почему слова из сундучка разбегаются в разные стороны? Может, кто-то нам подскажет? (Дети высказывают свои предположения.)

Сейчас мы узнаем, правильно ли вы думаете. Поможет нам учебник: страница 137, занятие 27 (работа со статьей учебника).

Упражнение «Закончи предложение»:

– Антонимы – это слова с  ……..   значением.

– Антонимы подаются …….

– Антонимами часто пользуются ………

Минус – плюс.

Огонь – вода.

Дерзкий – осторожный.

Все антонимы всегда противоположны

– Открываем тетради, записываем число и тему урока «Антонимы – слова противоположные по значению». Сегодня мы познакомимся со словами-антонимами, научимся находить их в тексте и подбирать самостоятельно.

III. Лексическая тема. Путешествия, походы, экскурсии

Задание 1
Измените текст, заменяя антонимами все слова, у которых они есть. Слова парами запишите в табличку, распределив их по колонкам.

Жил – был кролик. Рано утром он вышел из своего домика и отправился в путешествие. Через час он свернул вправо, а еще через час – влево. Дело было замой и кролику стало холодно. Он шел все быстрее и быстрее. Впереди уже можно было разглядеть крышу кроличьего домика, а позади еще виднелась какая-то лесная опушка и какие-то далекие огоньки.
	Признаки
	Явления природы
	Состояние,

деятельность
	Время и

пространство

	
	
	
	


Итак, кролик отправился в путешествие. А как еще можно назвать действия людей, когда они куда-то уходят или уезжают?

(Поход, экскурсия, путешествие)

Чем же отличается поход от экскурсии, экскурсия от путешествия, путешествие от похода?

Задание 2
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На карточках написаны лексические значения этих слова. Внимательно прочитайте и выберите соответствующую картинку.




ІУ. Усвоение нового материала
Задание 1

Прочитайте текст упражнения 309 и вопросы к тексту. В вопросах найдите

слова антонимы.

Задание 2

Из данных предметов выбрать нужно те, которые мы должны взять с собой в поход. Запишите их названия.

Книга, кастрюля, картофель, мяч, шоколад, расческа, крыжовник, ручка, веревка, диван, палатка, гитара, спички.

Итак, рюкзаки упакованы, в путь.

Задание 3

Работа в группах

1группа

Подберите антонимы к прилагательным и существительным в словосочетаниях:

Добрый друг                      (злой враг)

Теплый день                      (холодная ночь)

Хорошее начало                (плохой конец)

Полезный труд                  (вредное безделье)

Утренний уход                  (вечерний приход)

Последнее поражение      (первая победа)

2 группа

К словам левой колонки подберите антонимы из правой.

Близкий                                    злой

честь                                         холодный

редкий                                      незнакомый

правдивый                               новый

узкий                                        молчать

известный                                дальний

говорить                                   ложный

активный                                  густой

старый                                      бесчестье

горячий                                     широкий

добрый                                     пассивный
Задание 4

Антонимы есть в загадках, пословицах, поговорках,  рассказах и

стихотворениях, в народных сказках. Антонимы помогают ярче, образнее представить ту или иную картину, создают контраст, противопоставление,  делают нашу речь выразительной, занимательной. Прочитайте пословицы, выпишите антонимы.

КТО ХОЧЕТ МНОГО ЗНАТЬ, ТОМУ НАДО МАЛО СПАТЬ.

КОРЕНЬ УЧЕНЬЯ ГОРЕК, ДА ПЛОД ЕГО СЛАДОК.

ПОЛНЫЙ КОЛОС К ЗЕМЛЕ КЛОНИТСЯ, ПУСТОЙ К НЕБУ ТЯНЕТСЯ.

ПРАВОЙ РУКОЙ СТРОИТ, А ЛЕВОЙ РАЗРУШАЕТ.

ВЕЛИК ДЕНЬ ДЛЯ ЛОДЫРЯ, А ДЛЯ УДАРНИКА МАЛ.

УЧЕНЬЕ – СВЕТ, НЕУЧЕНЬЕ – ТЬМА.

КТО ХОЧЕТ МНОГО ЗНАТЬ, ТОМУ НАДО МАЛО СПАТЬ.

Задание 5

Картинный диктант. Учитель показывает иллюстрации, ученики должны назвать задуманные антонимы. (Например: высокий и низкий дома, весёлый и грустный человек и т.д.)

V. Итог урока

Вот  мы и познакомились с новыми словами. Что же это за слова? Где мы с ними встречаемся? Для чего они используются? А на каких  уроках вы используете антонимы ?
Все ли слова в русском языке имеют противоположное значение?            (Нет).

VII. Домашнее задание

Теоретический материал занятия 27, упражнение 310.

Поход  – организованное путешествие или дальняя прогулка, 


а также вообще совместное движение группы лиц 


с какой – нибудь определенной целью.





Экскурсия – коллективная поездка куда-нибудь, посещение 


чего-нибудь


 с образовательной, познавательной целью








Путешествие – поездка или передвижение пешком по каким-


нибудь местам,


странам (обычно для ознакомления или отдыха)
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